役員名簿

代表      

中田  實（愛知学泉大学コミュニティ政策学部長、同研究所長)

副代表    

昇  秀樹（自治体学会東海ブロック会議代表、名城大学都市情報学部教授）／間瀬寿夫（まちづくり研究フォーラム代表、ＮＨＫチーフカメラマン）／水谷友彦（愛知建築士会トリエンナーレ委員会委員長）／モンテ・カセム（市民フォーラム21･ＮＰＯセンター代表理事、立命館大学政策科学部教授）／吉島隆子（財：三重社会経済研究センター主任研究員）／渡辺豊博（グラウンドワーク三島実行委員会事務局長）

幹事      

青山 嵩（財：名古屋都市センター調査研究員）／浅野 聡（三重大学工学部建築学科助教授）／有本信昭（岐阜大学地域科学部教授）／飯田英明（財:日本不動産研究所上席主幹）／伊井野雄二（エコリゾート赤目の森支配人）／井沢知旦（株：都市研究所・スペーシア代表）／伊藤光保（医療と保健と福祉の市民ネットワーク東海代表）／伊藤都万（自治体学会東海ブロック会議事務局長）／伊藤則男（西三河南部経済開発懇話会理事・事務局長）／伊藤光造（地域まちづくり研究所）／岩崎豪詞（西尾市まちづくり懇談会代表）／海野源一郎（東三河開発懇話会常務理事）／岡村　穣（名古屋市立大学芸術工学部助教授）／押谷茂敏（有：押谷地域設計代表）／尾関利勝（株：地域計画建築研究所所長）／影山武司（財：静岡総合研究機構主席研究員）／川島康治（自立のための道具の会事務局次長）／木野秀明（夢いちば’98実行委員長）／国枝英男（岐阜草の根交流サロン代表）／栗田暢之（震災から学ぶボランティアネットの会事務局長）／近藤庸平（長野県浪合村）／柴田祐作（名古屋外国語大学教授）／菅野知之（株:キットコーポレーション専務取締役）／曽田忠宏（人まちネット、愛知工業大学建築工学科教授）／高橋 徹（高橋徹都市建築設計工房主宰）／高原 稔（社：地域問題研究所企画部長）／田中英彦（人にやさしい街づくりネットワーク連絡会事務局）／田中義人（２１世紀クラブ）／田村幹洋（社：奥三河ビジョンフォーラム専務理事）／津田正夫（市民とメディア研究会・アクセス、東邦学園短期大学経営情報科教授）／寺口瑞生（松阪大学政治経済学部助教授）／寺本　潔（まちワーク研究会、愛知教育大学教授）／中川 護（岐阜県馬瀬村・楽しい百姓山仕事を通じた村づくりの会）／中村伊英（ウィリアムテルズ・アップル代表）／西川幸孝（朝倉川育水フォーラム事務局長）／橋本典明（岐阜県明智町・大正村実行委員会）／林　進（岐阜大学農学部教授）／舟橋伸治（有：ガイア造景研究所代表）／穂坂光彦（日本福祉大学経営開発学科教授）／水野一男（有：木文化研究所代表）／

幹事兼事務局長 大西光夫（ＮＰＯ連絡会代表世話人）

監事

武長脩行（椙山女学園大学生活科学部教授）／福井秀樹（地域計画建築研究所研究員）

