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このニュースは当方が勝手に送っている方もいます。不要の方はその旨ご連絡下さい。また、序々にＥメール通信主体に転換します。ご了解を。

■1月20日。ＶＮＳのホームページデザイン一新。

●ボランティア・まちづくり活動を紹介するビデオを観賞下さい。一般的なインターネット環境でご覧頂けます。

●事務局長・三島知斗世の「ニューヨークレポート」連載（ＮＰＯ留学中）

●「ビデオ撮影・デジタル編集」講座。

●ＮＰＯ法人設立時の必要書類、ＶＮＳの実際の書類を公開。参考に。

●その他、ＮＰＯ・まちづくりに関する情報やトピックを掲載。

■アドバイザー募集　名古屋市市民活動推進センター
◆勤務場所：名古屋市市民活動推進センター（中区栄１－２３－１３）

◆申込期間：2月15日～25日。

◆給与：月額\160，０００

◆申込方法：応募用紙に必要事項記載し持参又は郵送。


ホームページで：http://www.city.nagoya.jp/

◆問合せ：０５２－９７２－３１１６（名古屋市・市民活動担当）又はＶＮＳ。

■助成金情報 
 http://www.npoweb.gr.jpの情報が充実。

●朝日・日立システム基金：中古パソコン支援。締切2月20日着。東海３県の市民活動団体。プリンターともで20式。052-263-1837。●非木材紙普及協会：環境ボランティア・非木材の研究・活用助成。締切2月28日。30万円以下。03-5643-5628。

●セブン・イレブンみどりの基金：環境ボランティア活動支援。締切2月28日。金額制限なし。03-5733-2526

http://www.7midori.org

●まちづくり市民財団：街づくり助成・郷土の保存活用､市民意識高揚等。50万円まで。／アウトドア・クラスルーム事業登録：10万円まで。締切3月31日。03-3234-2607

http://home.interlink.or.jp/~machixkr/

●エイボン女性文化センター：2002年エイボン・グループサポート。非法人。総額500万円。締切2月26日。03-5563-2824

●ヤマト福祉財団：一般助成・障害者施設の改善修理､研修活動など。100万円限度。／ボランティア助成・障害者福祉のボランティア活動。30万円限度。締切4月15日。03－3248－0691

http://www.kasen.or.jp/

■各種案内。いずれも、「参加希望セミナー名」「お名前」「連絡先」を書いて、電話、FAX、Eメール等でお申込下さい。

■3月2日（土）１0：００～１９：3０　




里山市民活動マネジメントセミナー　・・・里山活動の発展のために！
「子どもたちに伝えよう里山の世界」　　　・・・思いを語ろう！！

◆会場：豊田市「児ノ口公園」＆とよた市民活動センター

・児ノ口公園（久保町。豊田市駅から徒歩10分）

・市民活動センター（若宮町１－５７－１松坂屋Ａ館９Ｆ。豊田市駅前）

＊当日、豊田市職員駐車場を借りています。お問合せ下さい。

◆主催：里山市民活動マネジメントセミナー実行委員会＆VNS

◆助成：日本財団

◆後援：豊田市
　　　　◆協力：児ノ口公園愛護会

◆内容

１０：００～１２：３０午前の部「野外ワークショップ」（児ノ口公園）

・市民・住民がつくる児ノ口公園、一体どんな運営で？

・道具のワークショップ（安藤久さん：ＴＦＳＲ）

・昼食　＊「ゴミはすべて持ち帰り」の公園です。

・雨天は、会場変更して（公民館で）開催。

１３:00～１７：３０午後の部「マネジメントセミナー」（市民活動センター）

◆全体会基調セミナー

「NPOのマネジメント」（川北秀人・人と組織と地球のための国際研究所）
「里山市民活動におけるマネジメント」（及川ひろみ・穴塚の自然と歴史の会）
◆ワークショップセミナー

１、基礎篇「活動初期の基礎固め。共有できる目標づくり」（栗原篤志・瀬戸市環境課）＆水野一男・木文化研究所）

２、資源篇「資金など資源調達」（池上博身・エコの森クラブ）＆川北秀人

3、運営篇「資源の運用。計画や評価、合意の形成方法」（滝川正子・平和公園自然観察会）＆及川ひろみ

4、目標篇「目標のステップアップ、ネットワークづくり」（小池敦夫・相生山オアシスの森くらぶ）＆（林　進・雑木林研究会）

１８：0０～19：３０夕方の部「交流会」

●参加費：セミナー（\2000：テキスト「環境マネジメント（\2800）」含む）
交流会（\1500）。ほかは無料。

■3月24日（日）１３：００～１６：3０




　
◆参加費：￥2000
ＮＰＯの会計　「年度終了にあたっての会計と税務処理」

◆会場：椙山女学園大学文化情報学部１２８教室

千種区星が丘元町/地下鉄「星が丘」駅から南へ徒歩10分。

◆主催：愛知県社会活動推進課／ＶＮＳ

◆内容

１、「認定ＮＰＯ法人制度について」（名古屋国税局担当官）

●NPO法人へ寄付した人（団体）が所得控除を受けることが出来る「認定NPO法人制度」に関する説明。―資格要件と手続き等。

２、「所轄庁への事業報告書・会計報告書作成について」（愛知県社会活動推進課ＮＰＯ・ボランティア担当吉田桂一主査ほか担当者）

●NPO法では、年度終了とともに、３ケ月以内に「事業報告書」と「会計報告書（一式）」を所轄庁へ提出することが定められています。「本来事業」と「収益事業」「その他事業」を区分して経理する必要があります。

3、「税務署への申告・報告」（加藤歌子税理士）

●税法では、２ケ月以内に法人税の税務申告が必要です。ＮＰＯ法上で「収益事業なし。本来事業のみ」で申請していても、税法から見た場合「税法上の収益事業に該当する」ことがあります。キチッとした点検と会計処理が必要です。　

◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆

■2月26日（火）１８：３０～２０：３０



　　
◆参加費：￥1500
「ＮＰＯ運営のための秘訣」ーアメリカの事例報告
◆会場：みえ市民活動ボランティアセンター（津市羽所町700）

◆主催：評価システム研究会

◆ベッツィ・ジョンソン氏（ＷＣＡ事務局長。ワシントンにある協議体型ＮＰＯサポートセンター。優秀ＮＰＯを表彰するワシントン・ポスト賞を主宰）
◆申込先：三重県ＮＰＯ室（電話０５９－２２２－５９８２／Ｆａｘ２２２－５９７１）。

■3月12日（火）１８：３０～





　　

◆参加費：￥１０００
「市民とともに作るメディア・リテラシー教育」ーカナダ事例報告
◆会場：愛知県芸術文化センターアートスペースＥＦ（東区東桜1－13）

◆主催：市民とメディア研究会・あくせす、東京大学Ｍｅｌｌプロジェクト、他。
◆バリー・ダンカン氏（カナダ・元高校教員。メディア・リテラシー協会創設）
◆事前申込必要：ＶＮＳ気付「あくせす」まで。

■3月17日（日）９：３０～１６：００



　　
◆参加費：無料。


第９回名古屋市ボランティア集会


ＶＮＳが出店します。
◆会場：名古屋市社会福祉会館＆北区役所講堂（北区清水）

◆主催：集会実行委員会／愛知県社協／名古屋市社協

●ＶＮＳからは、ボランティア活動の広報活動、特にビデオ活用のデモを行います。撮影・編集指導、モデル作品上映など。

■3月24日（日）１０：００～１６：００　　◆参加費：￥５０００（昼食・交通費）
スタディツアー老人福祉施設「せんねん村」（西尾市平口町大溝）
◆主催：医療と保健と福祉の市民ネットワーク東海（ＭＨＷ）

◆申込先：ＭＨＷ（電話Ｆａｘ０５２－９３１－３３１５）。

●次号「ボラネイ・キャラバン」


乞う　ご期待！！

二つの映像祭事業の報告・総括を特集。近々発行。正会員には無料でお届けします。

●「ＮＰＯにおける雇用（創出）と労働」の研究会を開始します。

雇用する側とされる側？　ＮＰＯにおける労働とは？
以上／今後ともよろしくお願いします。出来ればVNSにご入会下さい。

